
Hovedresultater
8 ud af 10 bakker op om røg- og nikotinfri skoletid for både  
elever og personale på grundskoler. 

3 ud af 4 bakker op om røg- og nikotinfri skoletid på ungdoms- 
uddannelser. 

2 ud af 3 mener, at det er en god eller meget god idé med røg- og 
nikotinfri skoletid på videregående uddannelser. 

Siden 2021 har det været et lovkrav, at alle grund- 
skoler og ungdomsuddannelser har røgfri skoletid 
for eleverne. Det indebærer, at eleverne hverken 
må ryge eller bruge nikotin i skoletiden – heller ikke 
selv om de forlader matriklen i et frikvarter. Lovkravet 
om røg- og nikotinfri skoletid gælder kun for eleverne, 
men skolerne kan beslutte også at indføre røg- og 
nikotinfri arbejdstid for personalet. Videregående 
uddannelser er ikke omfattet af lovkravet om røg- 
og nikotinfri skoletid. 
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I denne minianalyse præsenteres  
tal for befolkningens holdning til 
røg- og nikotinfri skoletid. Resulta-
terne stammer fra undersøgelsen 
’Danskernes holdning til tobak 
2024’. Den er gennemført af 
analysebureauet Verian for Røgfri 
Fremtid, som er et partnerskab 
mellem TrygFonden og Kræftens 
Bekæmpelse.



Stort flertal bakker op om røg- og nikotinfri
skoletid
Af figur 1 ses det, at langt størstedelen af befolkningen bakker 
op om røg- og nikotinfri skoletid i grundskolen (83 %) og på ung-
domsuddannelser (75 %). Og de bakker op om, at reglerne både 
skal gælde for elever og personale. Selv når det handler om vide-
regående uddannelser, er der et klart flertal (65 %), der mener, at 
det er en god idé med røg- og nikotinfri skoletid for både elever 
og personale. Kun et mindretal er imod.

Figuren er baseret på svar fra et repræsentativt udsnit af befolkningen (n=5.273) 

Figur 1: Hvad er din holdning til røgfri skoletid følgende steder? 
Røgfri skoletid betyder, at elever og lærere ikke må ryge, bruge 
snus eller e-cigaretter på eller uden for skolens område i løbet 
af skoledagen (2024)

Meget god/god idé
Hverken eller/ Ved ikke
Meget dårlig/dårlig idé

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ungdomsuddannelser 75 % 15  % 10 %

Grundskolen 83 % 11 % 6 %

Videregående uddannelser 65 % 14 %21 %
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Stigende opbakning til røg- og nikotinfri skoletid
Figur 2 viser, at andelen af befolkningen, der bakker op om røg- 
og nikotinfri skoletid for både elever og personale er steget lidt
siden 2020.

Figuren er baseret på svar fra et repræsentativt udsnit af befolkningen i  

henholdsvis 2020 (n=5.119) og 2024 (n=5.273). 

Figur 2: Udvikling i andel der mener, at røgfri skoletid er en 
meget god / god idé følgende steder (2020-2024)
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Opbakning på tværs af regioner
Tabel 1 viser, at der i alle regioner er stor opbakning til røg- og niko-
tinfri skoletid både i grundskolen og på ungdomsuddannelser. I alle 
regioner er det også et flertal af borgerne, der bakker op om røg- og 
nikotinfri skoletid på videregående uddannelser.

Tabel 1: Andel, der synes godt eller meget godt om røgfri skoletid 
følgende steder – fordelt på region (2024)
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Region 
Nordjylland

Region 
Midtjylland

Region 
Syddanmark

Region 
Sjælland

Region 
Hovedstaden

Grundskolen 82% 84% 83% 82 % 82%

Ungdomsuddannelser 73% 74% 76% 75% 75%

Videregående uddannelser 65% 66% 66% 66% 64%

Datagrundlag Analysen er baseret på besvarelser fra en årlig spørgeskemaundersøgelse 
blandt personer i alderen 15 år og derover. Undersøgelsen er repræsentativ på 
køn, alder, region og uddannelse. Undersøgelsen er gennemført online blandt 
paneldeltagere i GallupForum. I 2024 blev data indsamlet i uge 42 til uge 48. I 
2020 blev data indsamlet i uge 46 til uge 50. I begge år blev der indsamlet svar 
fra mere end 5.000 paneldeltagere.

Fo
to

:  
M

ad
s 

Fi
sk

er

Tabellen er baseret på svar fra et repræsentativt udsnit af befolkningen (n=5.273) 


